

# 内蒙古日报

蒙 报 日 报

中共内蒙古自治区委员会机关报  
内蒙古日报社出版  
国内统一连续出版物号:CN 15-0002  
邮发代号:15-1



2023年12月28日 星期四  
癸卯年十一月十六  
第27204期  
今日12版

## 习近平《赓续传统友谊,开创中越命运共同体建设新征程——会见中越两国青年和友好人士代表时的讲话》单行本出版

(三版)

## 《习近平新时代中国特色社会主义思想学习论丛》第六辑至第十辑出版发行

今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年。中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局相互交织、相互激荡,世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开。

“历史一再证明,一个国家、一个地区要振兴,就必须在历史前进的逻辑中前进,在时代发展的潮流中发展。”习近平主席深刻把握历史和时代大势,深刻揭示中国同世界密切互动的内在逻辑。

2023年,中国特色大国外交踏上新的征程。习近平主席4次出访,在国内数十次会晤到访的各国各界人士,主持或出席首届中国-中亚峰会、第三届“一带一路”国际合作高峰论坛、杭州第19届亚运会开幕式、成都第31届世界大学生夏季运动会开幕式等重大主场活动。

一次次以心相交的互动,一幕幕温暖人心的画面,一则则令人难忘的元首外交故事……

### (一)“解决人类社会面临的麻烦离不开大国合作”

3月的莫斯科,清冽的空气里涌动着早春的暖意。

再次当选国家主席后首次出访,习近平又一次踏上俄罗斯的土地,开启举世瞩目的友谊之旅、合作之旅、和平之旅。

克里姆林宫宽敞明亮的会客厅里,白色小方桌上鲜花盛开。20日下午,普京总统以这样温馨的布置,迎接老朋友习近平主席。

两位领导人促膝而谈,直到夜色渐深。普京总统到门口送别,相约次日再见。

21日,亚历山大厅灯光璀璨,金色大门缓缓敞开。两名礼兵行礼致敬,习近平主席同普京总统并肩走来。

小范围会谈、大范围会谈、签字仪式、共进晚餐、欢迎宴会,两国元首交流长达6个小时。

习近平主席深刻指出:“中俄互为彼此最大邻国,同俄罗斯巩固和发展长期睦邻友好关系,符合历史逻辑,是中方的战略抉择,不会因一时一事而改变。”

在两国元首引领下,2023年,中俄各层级交往不断推进,双边贸易额提前实现2000亿美元目标,展现出两国互利合作的强大韧性和广阔前景。

放眼全球,大国拥有更多资源,具备更强能力,有责任也有义务为维护国际和平与安全发挥更大作用,为人类发展与进步作出更大贡献。

去年11月,习近平主席同美国总统拜登在巴厘岛会晤,为历经波折的中美关系指明方向。然而,随后一段时间,美方不断采取损害中方利益的错误言行,严重损害来之不易的双边关系改善势头。新的历史时期,中美关系去向何方?北京-旧金山,跨越浩瀚太平洋。

北京-旧金山,跨越浩瀚太平洋。

## 开局之年,习近平的外交故事

新华社记者

11月15日,斐洛里庄园,中美元首会晤举世瞩目。会谈、午餐,全程使用同传,两国元首扎扎实实交谈了4个小时。

午餐前,拜登总统特地向习近平主席展示了手机里的一张照片。那是1985年任正定县委书记时,习近平主席到旧金山访问在金門大桥前的留影。“您一点都没变!”拜登总统说。现场响起一阵轻松愉快的笑声。

临别之际,拜登总统为习近平主席送行。当他看到习近平主席乘坐的专车,不禁连连称赞“漂亮”。

习近平主席示意工作人员打开车门,拜登总统探进头去,仔细打量一番。

“红旗车,国产的。”习近平主席说。

一段花絮,仿佛一个隐喻:中美两国,虽然历史文化、社会制度、发展道路不同,完全可以相互尊重、和平共处、合作共赢。

在相互尊重、平等互惠基础上,双方探讨了各领域对话合作,在政治外交、人文交流、全球治理、军事安全等领域达成20多项共识。

“我和总统先生是中美关系的掌舵者,对人民、对世界、对历史都担负着沉甸甸的责任。”这是习近平主席这位大国领袖的深邃思考和历史担当。

地球足够大,容得下中美各自和共同发展。世界足够广,不同国家可以独立自主选择携手的伙伴。

白云山麓,南湖之滨。广州松园,鸟语花香。4月7日下午,习近平主席同法国总统马克龙“不打领带”,在庭园散步,边走边聊,观赏岭南园林的独特景致。

在松园白云厅,两国元首欣赏古琴演奏《高山流水》。

马克龙饶有兴致地问起乐曲的名字。“这是中国古代一个很优美的故事,讲的是俞伯牙和钟子期,体现的是‘知音’,只有‘知音’才听得懂这首曲子。”习近平主席向客人介绍,还嘱咐工作人员送一份曲谱给马克龙总统。

高山流水觅知音。博大精深的中华文化蕴含着国与国交往之道。

结束访问之际,马克龙总统表示,自己进一步领略了中国悠久灿烂的历史文化,增进了对现代中国治国理政理念的了解。他还在社交媒体连发多条推文,赞颂“法中友谊万岁”。

今年是中国同欧盟建立全面战略伙伴关系20周年。习近平主席会见欧洲理事会主席米歇尔、欧盟委员会主席冯德莱恩时指出:“在当前动荡加剧的国际形势下,中欧关系具有战略意义和世界影响,关乎世界和平、稳定、繁荣。”米歇尔主席和冯德莱恩主席表示,欧中合作是互惠平等的,管理好、发展好欧中关系,直接关乎双方人民利益,也关乎世界的繁荣与安全。

■下转第3版

## 内蒙古全力推进国家重要农畜产品生产基地建设

### 数读2023内蒙古



本报12月27日讯(记者 韩雪茹)12月27日,自治区政府新闻办举行“回眸2023”系列主题新闻发布会第四场——自治区农牧厅专场。自治区农牧厅有关负责人围绕全区农牧业农村牧区发展情况进行介绍,并回答了记者提问。

2023年,全区农牧系统深入贯彻落实党中央、国务院决策部署和自治区党委、政府工作安排,锚定“闯新路、进中游”目标,全力推进国家重要农畜产品生产基地建设,取得了良好成效,具体表现在“五个强”上。

这一年,我区农牧业生产能力越来越强。

■下转第8版

## 持续圈粉,在蒙古马精神作品展中邂逅多彩北疆文化

□本报记者 白丹

正在中国美术馆展出的蒙古马精神——内蒙古美术摄影作品展连日来受到社会各界广泛关注。在色彩交融、光影流转中,“吃苦耐劳、一往无前,不达目的绝不罢休”的蒙古马精神充分展现,内蒙古的自然之美、发展之美、和谐之美、幸福之美让观众尽收眼底。

一进展厅,国画大师尹瘦石的作品《大漠连天》首先映入眼帘。画面中,两匹奔驰的骏马墨色浑厚、形神俱佳,仿佛向人们奔腾而来。尹瘦石先生擅长画马,他笔下奔腾的骏马都来源于内蒙古大草原,长达11年的内蒙古生活,给了他无穷的创作灵感,爱马、画马、研究马,他娴熟的画马技巧

中,包含着对蒙古马精神的深情歌颂。“画中的马有灵性、有生命力,不仅让人感受到了蒙古马一往无前的精神状态,也感受到了内蒙古蓬勃发展的势头。”北京市民苏红在画作前驻足良久,细细观赏。

历史是创作的养分,艺术是精神的表达。从“齐心协力建包钢”到“三千孤儿入内蒙”的佳话; ■下转第8版

## 内蒙古日报社与新华网在京签署战略合作协议

本报北京12月27日电(记者 贾奕村 王丽红)12月27日,内蒙古日报社与新华网股份有限公司在北京签署战略合作框架协议。

这是双方首次开展战略合作交流,是内蒙古日报社进一步拓展传播渠道、提升影响力和传播力的又一重要举措。根据协议,双方将发挥各自平台资源优势,加大协同传播,在联合策划、人

才交流、内容推广、品牌提升、技术赋能、经营合作等领域开展深入交流合作,共同讲好新时代内蒙古故事,为内蒙古高质量发展助力赋能。

把内蒙古故事讲得更好、让内蒙古声音传得更广,不仅需要媒体自身在区内努力深耕,更要借力央媒向区外全力拓展。今年以来,内蒙古日报社通过承办航拍生态内蒙古主题传播活动、主动联动三级媒

体的现场短新闻大赛等全媒体大型传播活动,不断加强同央媒的合作联动。此次与新华网战略合作,内蒙古日报社将学习借鉴新华网的内容生产、技术赋能、市场经营等方面经验,提升融合发展能力和水平。同时,通过“草原云”融媒体平台把新华网的重点内容和重磅产品推送到103个旗县,打通基层宣传的“最后一公里”,提升新闻传播的基层“到达率”。

## 中共中央印发《中国共产党纪律处分条例》

新华社北京12月27日电 近日,中共中央印发了修订后的《中国共产党纪律处分条例》(以下简称《条例》),并发出通知,要求各地区各部门认真遵照执行。

通知指出,党的二十大对全面加强党的纪律建设作出战略部署。党中央着眼解决大党独有难题、健全全面从严治党体系,对《条例》作了修订。《条例》全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的二十大精神,从党章这个总源头出发,坚持严的基调,坚持问题导向和目标导向

相结合,与时俱进完善纪律规范,进一步严明政治纪律和政治规矩,带动各项纪律全面从严,释放越往后执纪越严的强烈信号,发挥纪律建设标本兼治作用,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强纪律保障。

通知要求,各级党委(党组)要担负起全面从严治党政治责任,认真抓好《条例》的贯彻执行,对违反党纪的问题,发现一起坚决查处一起,切实维护纪律的刚性、严肃性。要坚持党性党风党纪一起抓,把《条例》纳入党员、

干部培训必修课,增强遵规守纪的自觉。要坚持把纪律挺在前面,促进执纪执法贯通,准确运用“四种形态”,落实“三个区分开来”,把从严管理监督和鼓励担当作为高度统一起来。各级纪委监委(纪检组)要认真履行党章赋予的职责,强化监督执纪问责,敢于善于斗争,严格执纪、精准执纪,不断推动全面从严治党向纵深发展。各地区各部门在执行《条例》中的重要情况和建

议,要及时报告党中央。  
《中国共产党纪律处分条例》全文见第5版、第6版

## 自治区党委召开党外人士座谈会

孙绍骋主持并讲话 王莉霞通报有关情况 张延昆出席

本报12月27日讯(记者 李晗)12月21日,自治区党委召开座谈会,听取各民主党派区委、自治区工商联、无党派人士代表2023年重点课题调研成果汇报,听取各民主党派区委开展专项民主监督情况汇报,征求党外人士和民营企业代表对明年重点工作的意见和建议。自治区党委书记孙绍骋主持会议并讲话。

自治区党委副书记、自治区主席王莉霞通报了自治区2023年经济发展情况。

座谈会上,民革区委主委白清元、民盟区委主委赵吉、民建区委

主委金柱、民进区委主委孙俊青、农工党区委主委云治厚、九三学社区委主委于仁杰、自治区工商联主席安润生、无党派人士代表张利文先后发言。会议还邀请3位民营企业代表和孙绍骋所联系的3位党外人士、有关商会的负责同志参加并发言。大家对2023年自治区经济工作取得的成绩给予充分肯定,对明年工作提出意见和建议。听取大家发言后,孙绍骋说,大家提出的意见和建议很有价值,调研和监督的成果质量很高,我们将认真研究,充分吸收采纳,切实抓好成果转化落实。

孙绍骋说,今年以来,自治区党委深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神 and 党中央决策部署,扎实开展主题教育,以办好两件大事为牵引统筹推进各方面工作,党的建设和经济社会发展取得新成绩。这些成绩,是在习近平总书记亲切关怀和党中央坚强领导下取得的,是全区广大干部群众感奋奋进、团结拼搏的结果,也饱含着各民主党派、工商联、无党派人士和广大民营企业家的智慧和汗水。众志成城则万事可成。2024年是实现“十四五”规划目标任务的关键一年,希望大家继续努力、担当作为, ■下转第2版

## 全面贯彻铸牢中华民族共同体意识这条主线

——论贯彻落实自治区党委十一届七次全会暨全区经济工作会议精神

本报评论员

百舸争流千帆竞,长风万里启新程。自治区党委十一届七次全会暨全区经济工作会议,认真总结今年工作,全面部署明年重点任务,审议通过了《关于全面贯彻铸牢中华民族共同体意识主线的若干措施》。全会强调,今年6月习近平总书记在内蒙古考察时首次提出铸牢中华民族共同体意识是民族地区各项工作的主线,全

区各级党委要把落实这一重大论断作为重要政治任务,把铸牢中华民族共同体意识融入各项日常工作。

“铸牢中华民族共同体意识是新时代党的民族工作的主线,也是民族地区各项工作的主线。”习近平总书记在内蒙古考察时作出的这一重大论断,对做好新时代党的民族工作和民族地区工作具有定向领航的重要指导意义。全

区各级党委要准确把握职责定位,自觉在大局下思考、在大局下行动。全区各级各类机关无论负责哪个领域、承担什么职责,都要牢记政治机关的第一属性,不折不扣贯彻落实习近平总书记重要指示要求和党中央决策部署,有形有感有效地把铸牢中华民族共同体意识这条主线贯彻到各项工作中。 ■下转第8版

## 凝心聚力 全力抓好事关高质量发展的重点任务

——自治区党委十一届七次全会暨全区经济工作会议精神在各厅局引发热烈反响①

□本报记者 李永桃 高慧

凝心聚力绘蓝图,扬帆奋进开新篇。12月25日至26日召开的中国共产党内蒙古自治区第十一届委员会第七次全体会议暨全区经济工作会议为来年工作布新局、划重点。“全会充分反映了全区上下‘闯新路、进中游’的共同心愿。”“在思想上、工作中全面对标对表,深入贯彻落

实。”……自治区发展和改革委员会、工业和信息化厅、能源局等部门负责人表示,要将会议精神转化为生动实践,以铸牢中华民族共同体意识为主线,凝心聚力闯新路、进中游。

### 提质量扬优势 重点任务抓实落细

全会强调,要聚焦完成“五大任务”,坚持稳中求进、以进促稳、先立

后破,全力抓好事关高质量发展的重点任务。各厅局、部门负责人表示,要群策群力,以踏石留印、抓铁有痕的力度将重点任务抓实落细。

“我区重点产业链和产业群建设已经进入快车道。下一步,要坚持多赛道发力,传统赛道要转型升级,新兴赛道要超前布局。要把握好‘进’与‘稳’以及‘立’与‘破’的先后顺序,紧盯高端化、绿色化、数字化方向, ■下转第8版



锡林郭勒“马超”嗨翻草原

12月26日,首届锡林郭勒蒙古马超级联赛西乌珠穆沁旗站决赛扬鞭开赛。从全旗7个苏木镇次级联赛中脱颖而出的48名耐力赛选手、12支接力赛队伍齐聚西乌珠穆沁旗那达慕会场,策马扬鞭,角逐参加锡林郭勒蒙古马超级联赛总决赛资格。

本报记者 巴依斯古楞 摄